

СОБЫТИЯ

EVENTS

**Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием
«Проблемы обеспечения прав и свобод личности в процессе доказывания
по уголовному делу, посвященная юбилею доктора юридических наук, профессора
Валентины Александровны Лазаревой»**

**All-Russian research and practical conference with international participation
«Problems of ensuring individual rights and freedoms in the process of proof
in a criminal case, dedicated to the anniversary of Doctor of Laws, Professor
Valentina Aleksandrovna Lazareva»**



21–22 апреля 2023 г. в Самарском университете состоялась организованная кафедрой уголовного процесса и криминалистики юридического института Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Проблемы обеспечения прав и свобод личности в процессе доказывания по уголовному делу», посвященная юбилею доктора юридических наук, профессора Валентины Александровны Лазаревой.

Конференция имела успех в профессиональном сообществе России и зарубежных стран не случайно, в первую очередь благодаря масштабу личности юбиляра, ее выдающемуся вкладу в уголовно-процессуальную науку и активной педагогической деятельности.

Валентина Александровна Лазарева в 1975 году окончила Куйбышевский государственный университет по специальности «Правоведение», после чего продолжила обучение в аспирантуре ВЮЗИ (ныне – Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина), где без отрыва от работы в прокуратуре Куйбышевской области в 1980 году защитила кандидатскую диссертацию. В 1981 году она перешла на педагогическую работу в качестве старшего преподавателя кафедры уголовного права и процесса Куйбышевского государственного университета, а с 1986 года – доцента указанной кафедры.

С 2000 года после защиты докторской диссертации, посвященной судебной защите в уголовном процессе РФ, и по сей день Валентина Александровна является профессором кафедры уголовного процесса и криминалистики. В период с 2005 по 2017 г. занимала должность заведующего указанной кафедры.

Валентина Александровна является автором множества научных статей, учебников, учебных пособий и монографий, посвященных проблемам доказывания и защиты прав личности в уголовном процессе. Ее работы традиционно вызывают интерес в российском юридическом сообществе и активно используются в процессе обучения студентов и аспирантов не только Самарского университета, но и других высших учебных заведений России.

Под руководством профессора В. А. Лазаревой успешно защитили кандидатские диссертации 15 аспирантов, которые в настоящее время обучают студентов в качестве преподавателей или работают в органах следствия, прокуратуры и судах на территории различных регионов, так же, как и многие выпускники юридического института, к профессиональной подготовке которых она имела непосредственное отношение на протяжении более чем 40 лет.

За высокие заслуги в научной, образовательной и общественной деятельности Валентина



Александровна не раз отмечена благодарностями и грамотами.

Сегодня В. А. Лазарева по праву является одним из самых известных ученых-процессуалистов в России. Валентина Александровна активно участвует в повышении квалификации адвокатов, судей и прокуроров, считается одним из лучших и наиболее востребованных лекторов юридического института.

В. А. Лазарева много лет на общественных началах участвует в работе диссертационного совета при Самарском университете по защите кандидатских и докторских диссертаций в качестве его члена, а в настоящее время – заместителя председателя совета, является членом научно-консультативного Совета при Верховном Суде РФ. Много внимания уделяет экспертизе законопроектов, постановлений Пленума Верховного Суда РФ, значимых решений и обзоров правоприменительной практики.

Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Проблемы обеспечения прав и свобод личности в процессе доказывания по уголовному делу» прошла в смешанном (очно-дистанционном) формате, при этом многие уважаемые участники, в том числе иногородние, лично посетили Самарский университет для выступления и непосредственного поздравления Валентины Александровны. В работе конференции приняли активное участие ученые ведущих научных и образовательных учреждений России и зарубежных стран.

Открыл конференцию и пожелал участникам конференции плодотворной работы проректор по воспитательной работе и молодежной политике Самарского университета, доктор исторических наук, доцент **Леонов Михаил Михайлович**. Далее с приветственными словами к участникам конференции обратились **Безверхов Артур Геннадьевич**, директор юридического института Самарского университета, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации; **Лошкарев Вадим Вадимович**,

начальник уголовно-судебного управления прокуратуры Самарской области, кандидат юридических наук, доцент; **Иванова Татьяна Дмитриевна**, член совета Палаты адвокатов Самарской области, кандидат юридических наук; **Кленова Татьяна Владимировна**, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного права и криминологии Самарского университета. Высокий теоретический уровень конференции был задан докладом профессора **Валентины Александровны Лазаревой**, в котором с нестандартных для уголовного процесс принципов процессного подхода СМК (системы менеджмента качества) анализировались недостатки и пути возможного совершенствования Уголовно-процессуального кодекса РФ.

В рамках научной дискуссии, в которой принимали участие известные ученые из разных городов России и представители правоохранительных органов, были заслушаны доклады, а также получены материалы для опубликования **Вершининой Светланы Ивановны**, доктора юридических наук, доцента, директора института права Тольяттинского государственного университета; **Гаврилова Бориса Яковлевича**, доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России; **Зайцевой Елены Александровны**, доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры уголовного процесса учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России; **Кирилловой Наталии Павловны**, доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры уголовного процесса и криминалистики Санкт-Петербургского государственного университета; **Масленниковой Ларисы Николаевны**, доктора юридических наук, профессора, профессора Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА); **Машовец Асии Океановны**, доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры судебной деятельности и уголовного процесса Уральского государственного юридического университета им В. Ф. Яковлева; **Мельниковой Ксении Юрьевны**, председателя судебного состава судебной коллегии по уголовным делам Самарского областного суда; **Полянского Виктора Владимировича**, кандидата юридических наук, профессора, заведующего кафедрой государственного и административного права Самарского университета; **Росинского Сергея Борисовича**, доктора юридических наук, доцента, главного научного сотрудника сектора уголовного права, уголовного процесса и криминологии Института государства и права Российской академии наук, профессора кафедры управления



органами расследования преступлений Академии управления МВД России; **Рябининой Татьяны Кимовны**, доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой уголовного процесса и криминалистики Юго-Западного государственного университета; **Тарасова Александра Алексеевича**, доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой уголовного права и процесса Уфимского университета науки и технологий; **Ткачевой Натальи Викторовны**, кандидата юридических наук, доцента, заведующего кафедрой судебной и правоохранительной деятельности Южно-Уральского государственного университета (НИУ); **Шадрина Виктора Сергеевича**, доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры управления следственной деятельности (высшие академические курсы) Санкт-Петербургской академии Следственного комитета РФ; **Ряполовой Ярославы Петровны**, кандидата юридических наук, доцента, доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики Юго-Западного государственного университета; **Цыкуновой Ирины Николаевны**, кандидата юридических наук, доцента, доцента кафедры уголовного права и процесса Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины; **Чистилиной Дарьи Олеговны**, кандидата юридических наук, доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики Юго-Западного государственного университета, и **Чикулиной Алины Радиковны**, старшего преподавателя кафедры уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы Южно-Уральского государственного университета (НИУ).

Особое место в ходе конференции заняло поздравление учеников Валентины Александровны Лазаревой разных лет, объединившихся для этого мероприятия и, невзирая на прошедшее время, благодарных за свою профессиональную и человеческую реализацию своему Учителю.

В ходе содержательных дискуссий участники конференции обсудили наиболее острые вопросы теории доказывания в уголовном судопроизводстве, защиты прав граждан, осуществления судеб-



ной власти. Этим вопросам на протяжении многих десятилетий профессор В. А. Лазарева посвящала свои многочисленные работы, ставшие визитной карточкой самарской школы уголовного процесса. Свойственным трудам Валентины Александровны требование правильного установления всех обстоятельств уголовного дела органически совмещается с неуклонным соблюдением прав участников судопроизводства, что позволяет установить правильный баланс государственных и общественных интересов.

В своих выступлениях участники конференции отметили не только научные заслуги юбиляра – родоначальника оригинального направления теории доказывания, но и ее вклад в воспитание новых поколений специалистов в этой области. Подготовка популярных в России учебников «Уголовного процесса» для всех уровней подготовки, выдержавших уже по 8 изданий, защита кандидатских диссертаций ее многочисленных аспирантов позволили инкорпорировать теоретические представления В. А. Лазаревой в практическую деятельность правоохранительных органов.

Работа конференции позволила сформулировать основанные на анализе теории уголовного процесса России и правоприменительной практики предложения по совершенствованию работы органов предварительного расследования и судов.

Всероссийская конференция завершилась общим поздравлением доктора юридических наук, профессора Валентины Александровны Лазаревой с юбилейной датой, пожеланием ей профессиональных успехов в научной и педаго-

гической деятельности, в том числе за счет новых талантливых учеников-продолжателей самарской школы уголовного процесса, а также всем участникам конференции – крепкого здоровья и благополучия!

А. Г. Безверхов,
директор юридического института Самарского университета,
доктор юридических наук, профессор

A. G. Bezverkhov,
head of the Law Institute of the Samara National Research University, Doctor of Laws, professor

А. В. Юдин,
директор департамента управления научно-исследовательской работой юридического института Самарского университета, доктор юридических наук, профессор

A. V. Yudin,
head of the Department of Research Management, Law Institute of Samara National Research University,
Doctor of Laws, professor

К. А. Савельев,
заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики,
кандидат юридических наук, доцент

K. A. Savelyev,
head of the Department of Criminal Procedure and Criminology,
Candidate of Legal Sciences, associate professor

О. В. Климанова,
доцент кафедры уголовного права и криминологии,
кандидат юридических наук

O. V. Klimanova,
associate professor of the Department of Criminal Law and Criminology,
Candidate of Legal Sciences